
33

Den Země v Pohořelicích  
Dne 19. dubna 2009 proběhl v odpoledních 

hodinách v prostorách městského parku již 

III. ročník mezinárodní oslavy Dne Země. 

Pracovníci Střediska volného času Pohoře-

lice zajistili kompletní propagaci celé akce 

a odpolední nedělní program v parku. Pro-

gram nabízel všem návštěvníkům několik 

tematicky orientovaných stanovišť. Oslava 

Dne Země byla zaměřena na představení 

středověkého způsobu života. Při přípravě 

jsme kladli důraz na prožitkovou formu, 

která je nejvhodnější pro přiblížení ekolo-

gických témat, stejně tak pro vzbuzení zá-

jmu o přírodu, či alternativní životní styl.

Město Pohořelice celou akci podpořilo po-

skytnutím výstavních a veřejných prostorů, 

garancí celé akce a financováním vystoupení 

středověkých baštýřů. Významnou součástí 

Dne Země v Pohořelicích byla projektová 

práce dětí ze ZŠ Pohořelice, ZŠ Šumická 

Pohořelice, MŠ Pohořelice, ZŠ Vranovice, 

ZŠ Loděnice, ZŠ Vlasatice a ZŠ Přibice. 

Jejich úkolem bylo v měsících od března 

do dubna 2009 pracovat na vlastních pro-

jektech s environmentální tematikou. Vý-

slednou podobu těchto projektů si zájemci 

mohli prohlédnout ve výstavních prostorách 

Muzejního spolku na Brněnské ulici v době 

konání oslav a během dalšího týdne. 

Oslava planety Země tak přispěla k uvě-

domění si závažnosti environmentálních 

problémů v našem městě a okolí, pomocí 

řady ukázek tradičních řemesel, dovedností 

a životního stylu našich předků. Věříme, 

že jsme návštěvníkům řadou netradičních 

zážitků připravili prostor pro inspiraci, což 

bylo hlavním cílem a posláním celé akce.

Závěrem bychom chtěli poděkovat Měst-

skému úřadu Pohořelice, zúčastněným 

školám a podniku PM za partnerskou pod-

poru. Poděkování však patří dalším nejme-

novaným osobám, dobrovolníkům a insti-

tucím, bez jejichž přispění by letošní Den 

Země nemohl v Pohořelicích proběhnout.

Mgr. Dušan Hauser,
oddělení Public Relations

Středisko volného času, Pohořelice
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Na přelomu května a června 2009 se v Brně 

uskutečnilo zasedání ministrů zemědělství 

a rybářství zemí Evropské unie (EU). Byl 

očekáván příjezd až 500 expertů na agrární 

politiku. Brno se tak na několik dní stalo 

centrem evropského zemědělství.

Tématem neformální rady ministrů zeměděl-

ství byla podoba Společné zemědělské politi-

ky po roce 2013, především systém přímých 

plateb, kde jde o zrovnoprávnění členských 

států, odstranění neopodstatněných histo-

rických nerovností mezi sektory či regiony 

a posílení férové konkurence na trhu.

Ze strany ČR se rady zúčastnil ministr 

zemědělství Ing. Jakub Šebesta, primátor 

města Brna Roman Onderka a hejtman 

Jihomoravského kraje Mgr. Michal Hašek, 

jehož prioritou v jednání byl rozvoj venko-

va na jižní Moravě, tedy vybudování pro-

tipovodňových opatření, podpory vinařství 

a srovnávání podmínek našich zemědělců 

s farmáři ze starých členských států EU. 

Účast ministrů předčila očekávání a český 

ministr zemědělství Ing. Šebesta hosty při-

vítal proslovem na Nové radnici. Vystoupil 

i hejtman Mgr. Hašek i primátor Onderka. 

„Cílem tohoto programu bylo také ukázat 

atraktivitu města Brna a kraje, jeho prezen-

taci památek, kultury a tradice, ale i ukázku 

nejmodernějších potravinářských technolo-

gií“, řekl primátor města Roman Onderka. 

Program proto obsahoval ohňostroj, pro-

jížďku historickou tramvají z náměstí Svo-

body na Mendlovo nám., koncert v Bazi-

lice Nanebevzetí Panny Marie s ukázkami 

z díla Leoše Janáčka, či výlety na zajímavá 

místa jižní Moravy. Dále navštívili ministři 

ale i Brňané pravý zemědělský jarmark na 

brněnském Zelném trhu, kde byla k vidě-

ní hospodářská zvířata i originální výrobky 

včetně vína a piva přímo v centru. 

Kromě bohatého programu připravil Ro-

man Onderka pro ministry zemědělství 

zemí EU originální dárek – obří lusk ze 

dřeva nesoucí v sobě tři golfové míčky na 

připomínku, čím se může Brno chlubit. 

Odkazuje na úspěchy genetika Johanna G. 

Mendela a zároveň na to, že je tu i zábava.

Brno se stalo centrem evropského zemědělství

I v letošním roce byla Unií pro řeku Mora-

vu vyhlášena výtvarná soutěž Mladí tvůrci 

pro Dunaj. Letos se konal již šestý ročník 

této mezinárodní soutěže, tentokrát na 

téma „Miluji Dunaj“. Letošní ročník byl 

mimořádně úspěšný. Do soutěže se přihlá-

silo celkem 49 škol či organizací, z nichž 

se následně 43 zapojilo aktivně. Zúčastnily 

se 4 mateřské školy, 29 základních škol, 

3 střední školy, 5 základních uměleckých 

škol a zájmových kroužků a 2 speciální 

zařízení. V rámci letošního ročníku bylo 

vytvořeno celkem 314 soutěžních prací, na 

jejichž vzniku se podílelo cca 560 dětí. Je 

velice potěšující, že výtvarná soutěž Mladí 

tvůrci pro Dunaj se těší stále větší a větší 

oblibě. 

Národním vítězem se stalo dílo „Láska od 

řeky – zamilovali se ...“. Autorky Zuzana 

Keslarová, Aneta Leštinská a Tereza Tichá 

reprezentují dětský pěvecký sbor Větrník 

ze ZŠ Loštice. 

Toto dílo bude zastupovat ČR v meziná-

rodním kole soutěže, jehož se účastní čtr-

náct zemí z povodí Dunaje. 

Cenu PM obdrželo dílo s názvem „Mora-

va – víla“ autorek Pospíšilová, Smejkalová, 

Wengrynová ze ZŠ Štěpánov.

Všechny účastníky soutěže – děti, je-

jich učitele, rodiče, kamarády a spolužáky 

– tímto zveme na slavnostní předání věc-

ných cen, které se uskuteční u příležitosti 

oslav Dne Dunaje, a to 25. června od 10:00 

hodin v Centru ekologických aktivit města 

Olomouce, o.p.s. (Sluňákov) v Horce nad 

Moravou (asi 5 km od Olomouce).

Mladí tvůrci pro Dunaj 

Vyšší odborná škola stavební a Střední 

škola stavební Vysoké Mýto otevírají na 

podzim letošního roku tyto nové učební 

obory:

– Vodař – učební obor pro podniky Povodí

– Montér vodovodů a kanalizací a obslu-

ha vodárenských zařízení – učební obor 

pro podniky VaK

Bližší informace k těmto novým učeb-

ním oborům získáte na stránkách 

http://www.stavebniskola.cz nebo na 

našich internetových stránkách v sekci 

„Aktuální tiskové a informační zprávy“ 

– Nabídka nových 

učebních oborů pro 

podniky Povodí.

Nové učební obory od školního roku 2009–2010 
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Jubilejní desátá výstava vín PM proběhla 

v pátek 24. dubna 2009 v Břeclavi pod zá-

štitou GŘ Ing. Miroslava Dudy.

Vinaři z řad zaměstnanců a jejich přátel 

poskytli celkem rekordních 395 vzorků vín. 

Z nich bylo 248 bílých vín a 147 červených 

vín. Z tohoto celkového počtu bylo 36 vzor-

ků archivních vín (rok 2006 a starší). 

Hodnocení proběhlo dne 17. dubna 2009 

dvacetibodovou stupnicí. Vzorky, které 

dosáhly 18,5 bodu a více, byly odměněny 

diplomy. Pouze 3 vzorky nebyly hodnoceny 

a po dohodě s vinaři byla tato vína stažena 

z výstavy. 

Na posty nejvyšší dosáhli tito vinaři a jejich 

vína:

–  Šampion bílých vín – Neuburské – Pří-

hoda Josef, Strachotice

–  Šampion červených vín – Cabernet 

Sauvignon – Vintrlík Libor, Křepice

–  Šampion archivních vín – Cabernet 

Sauvignon – Králík Leopold, Břeclav

–  Šampion kolekce vín – průměr ze

4 nejlepších vzorků – Sukup Karel, 

Strachotice.

Vzorky vín na letošní jubilejní výstavu po-

skytlo celkem 139 vinařů a 35 z nich posla-

lo minimálně 4 vzorky.

Výstavy se zúčastnilo 184 platících návštěvníků.

Za uspořádání letošní výstavy patří velký dík 

všem zaměstnancům provozu Břeclav, kteří 

se největší měrou zasloužili o její důstojný 

průběh. Taktéž děkujeme všem vinařům, kte-

ří poskytli vzorky svých vín, členům degus-

tačních komisí, garantovi výstavy, všem za-

městnancům na jiných provozech a ŘP, kteří 

shromáždili vzorky a v neposlední řadě od-

borům a managementu našeho státního pod-

niku, který vytvořil veškeré nutné podmínky 

pro zdárný průběh této populární akce. 

Výstava vín v roce 2010 bude uspořádána 

v Brně pracovníky ŘP. 

Výstava vín PM – Břeclav 2009

Ve dnech 26.–28. 5. 2009 se na brněnském 

výstavišti konala již 15. mezinárodní vodo-

hospodářská výstava VODOVODY – KA-

NALIZACE 2009 a 15. mezinárodní vele-

trh techniky pro tvorbu a ochranu životního 

prostředí ENVIBRNO. V letošním roce byl 

poprvé představen pod společným názvem 

WATENVI, nejenom jako spojení dosa-

vadních projektů VOD-KA a ENVIBR-

NO, ale především vyjádření vztahu vody 

k životnímu prostředí, jejího nezpochybni-

telného významu a vlivu na její kvalitu.

Pozvání na nejvýznamnější specializovanou 

vodohospodářskou prezentaci oboru ve 

střední a východní Evropě přijalo celkem 

187 vystavovatelů, na ekologickou výstavu 

pak 64 vystavovatelů. V letošním roce nej-

více skloňovanými tématy byly evniromen-

tální technologie, zpracování a využití od-

padu, ale jako již každoročně i doprovodné 

programy – samostatný projekt seminářů 

a praktických ukázek „Ochrany před po-

vodněmi“ realizované v bazénu před pavi-

lonem Z a v partnerství s Českou protipo-

vodňovou asociací. Za zmínku stojí model 

vodního toku s poldrem, nivou, rybím pře-

chodem, jezem, plavební komorou, model 

tankeru pro přepravu zkapalněného zem-

ního plynu, či ukázka ochrany nemovitostí.

V rámci galavečera dne 27. května byla 

udělována ocenění za nejlepší vodohospo-

dářské stavby a Zlaté medaile pro nejlepší 

exponáty. 

K prestiži veletrhu přispělo setkání vodních 

ředitelů evropské „sedmadvacítky“ pořáda-

né MŽP ČR v rámci českého předsednic-

tví Evropské unii. 

Více o doprovodných soutěžích, nových vy-

stavovatelích i programu „Zelená úsporám“ 

naleznete na WWW.WATENVI.CZ

Mezinárodní vodohospodářský a ekologický veletrh WATENVI

V minulém čísle Zpravodaje PM (1/2009) 

se stala tisková chyba. V tabulce na str. 14 

jsou u posledních pěti položek uvedeny 

chybně jednotky (g/kg sušiny). Správně 

jsou tyto jednotky μg/kg sušiny. Čtenářům 

se tak za chybu velmi omlouváme.

Tisková chyba Zkratky použité v textu:

ČR – Česká republika, ČHMÚ – Český hydrometeorologický ústav, EU – Evropská unie,
GŘ – generální ředitel, MKOD – Mezinárodní komise pro ochranu řeky Dunaje, MZe ČR – Mi-
nisterstvo zemědělství ČR, MŽP ČR – Ministerstvo životního prostředí ČR, PM – Povodí Mora-
vy, s.p., ŘP – ředitelství podniku, SDV – Světový den vody, TBD – technicko-bezpečnostní dohled,
TDI – technický dozor investora, VD – vodní dílo, VD NM – vodní dílo Nové Mlýny, VN 
– vodní nádrž, ZD – závod Dyje, ZHM – závod Horní Morava, ZSM – závod Střední 
Morava, ZVHS – Zemědělská vodohospodářská správa.

Letošním pořadatelem her, které se ko-

nají ve dne 27.–30. srpna, jsou Brněnské 

vodárny a kanalizace, a.s. Místem konání 

tradičního sportovního a společenského 

setkání pracovníků vodního hospodářství 

je Brno. Pořadatelé v letošním roce opět 

zařadili oblíbenou kanoistiku jako součást 

vodohospodářského duatlonu. Úplnou no-

vinkou je disciplína squash žen. 

Sportovní aktivity PM – XXXIII. vodohospodářské sportovní hry

XXXVI. ročník Vodohospodářské padesát-

ky pořádá v tomto roce Vodárenská akciová 

společnost, a.s. Brno. Toulky krásnou pří-

rodou, ať už pěšky nebo na kole, nás čekají 

v nádherném prostředí Moravského krasu ve 

dnech 4.–6. září. Připraveny jsou pěší trasy 

– 26, 35 a 41 km, cyklotrasy – 58, 76 a 87 km. 

Společný start a cíl celé akce se uskuteční 

u hotelu Skalní Mlýn poblíž Blanska.

Vodohospodářská padesátka
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Provoz Náměšť nad Oslavou spravuje úze-

mí, z něhož odvádí vody Oslava, Rokytná 

a část povodí Jihlavy od Třebíče až k Po-

hořelicím. Jde o území o ploše 1 804 km2, 

které náleží k východní části Českomorav-

ské vrchoviny. Nejvyšší místo – 706 m n.m. 

se nachází v Arnoleckých horách jižně 

od obce Arnolec v povodí Oslavy, nejníže 

položené místo je břeh Jihlavy u Smolína 

– 187,1 m n.m. Území je z 28  % zalesně-

no, největší lesní komplexy se nacházejí 

v pramenných územích Oslavy i Rokytné. 

Podnebí je v dané oblasti označováno jako 

mírně teplé a mírně vlhké s průměrnou 

teplotou 6–7 °C a dlouhodobým průměr-

ným ročním srážkovým úhrnem 690 mm. 

Průměrný specifický odtok z povodí činí 

5,97 l . s–1. km–2.

Zájmové území má i řadu významných pa-

mátek kulturně – historických. Připomeň-

me státní zámek se sbírkou gobelínů a cen-

ný barokní most přes Oslavu v Náměšti 

nad Oslavou s dvaceti sochami světců. Byl 

postaven v roce 1737 a je přezdíván „malý 

Karlův most“, státní zámek s krásným 

parkem a přírodním divadlem v Jaroměři-

cích nad Rokytnou, gotický hrad se zbytky 

opevnění ve Velkém Meziříčí, památník 

Bible Kralické v Kralicích nad Oslavou, re-

nesanční zámek s expozicí slavné Muchovy 

Slovanské epopeje v Moravském Krum-

lově, zbytky gotického kláštera Rosa coeli 

v Dolních Kounicích.

Nachází se zde řada území a lokalit chrá-

něných v rámci ochrany přírody. Jmenuj-

me světoznámou lokalitu Hadcové stepi 

u Mohelna, přírodní park Střední Pojihlaví 

pod VD Mohelno, přírodní park Rokyt-

ná, CHKO Žďárské vrchy, přírodní park 

Balinské údolí atd. V povodí řeky Oslavy 

(pramen) se nachází dva historické rybní-

ky, vybudované pány z Pernštejna, a to po-

čátkem 16. století. Jedná se o Matějovský 

rybník (nejstarší dochovaná zmínka o tom-

to rybníku je v kupní smlouvě z roku 1529, 

uvedena v moravských zemských deskách) 

a rybník Veselský. Ještě je nutné se zmínit 

o historii řeky Oslavy. Nejstarší historická 

zpráva o této řece je z roku 1146: aqua que 

dicitur Ozlawa. Její jméno je nutno chápat 

jako název pro divokou, ostrou řeku. Ten-

to název plně vystihuje stávající nádherné 

hluboké kaňonovité údolí plné peřejí, a to 

v úseku pod Náměští nad Oslavou. Tento 

úsek je rovněž rájem pro vodáky a vyznava-

če raftinku, a to z důvodu nejen krásného 

přírodního prostředí, ale především svou 

náročností. O tom svědčí pravidelná účast 

vodáků z celé ČR. 

Provozní středisko bylo v Náměšti nad 

Oslavou zřízeno v roce 1970. Vzniklo 

územním přerozdělením provozu Brno 

a Jihlava. Původní sídlo provozu bylo 

v nádherném prostředí, a to v budově pa-

třící do komplexu objektu renesančního 

zámku. PM mělo pronajato dvě místnosti 

přímo v objektu zámecké restaurace a vi-

nárny, kde se konaly veškeré porady za-

městnanců. V roce 1978 bylo sídlo provozu 

přemístěno do zrekonstruovaného středis-

ka na ulici Třebíčská. Provoz Náměšť nad 

Oslavou spravuje 6 významných vodních 

toků: Jihlavu, Oslavu, Rokytnou, Balinku, 

Bohdalovský potok a Rouchovanku. Jejich 

celková délka je 332 km, z toho je 20,5 km 

upraveno a 12,9 km tvoří odsazené ochran-

né hráze. Provoz spravuje vodárenskou ná-

drž Mostiště na řece Oslavě, 14 jezů a stup-

ňů, malou vodní elektrárnu (MVE) „Réna“ 

na Jihlavě v Ivančicích. Na spravovaných 

tocích je dále 61 jezů a stupňů, které jsou ve 

správě jiných právnických a fyzických osob, 

případně se jedná o opuštěná VD, z toho je 

21 využíváno pro energetické účely. Z jme-

novaných vodních děl ve správě PM je 

nejvýznamnější vakový jez na vodním toku 

Jihlava v Ivančicích. Účelem tohoto VD 

je nejen zajištění hladiny podzemní vody 

pro prameniště skupinového vodovodu 

Ivančice – Rosice, protipovodňová ochra-

na města Ivančice, ale i k energetickému 

využití MVE „Réna“. V objektu MVE 

jsou umístěny dvě Kaplanovy přímoproudé 

turbíny o výkonu 2 x 160 kW o plánova-

né roční výrobě 1,2 GWh. Největší nádrž 

v povodí Jihlavy – VD Dalešice a s ní sou-

visející vyrovnávací nádrž Mohelno však do 

kompetence provozu Náměšť nad Oslavou 

nepatří. Z důvodu energetického využívání 

je tento komplex spravován resortem ener-

getiky (ČEZ, a.s.). Největšími odběrateli 

povrchové vody jsou Jaderná elektrárna 

Dukovany a Vodárenská akciová společ-

nost, a.s., divize Žďár nad Sázavou o cel-

kovém plánovaném odběru 52 mil. m3 vody 

za rok.

V současné době pracuje na provoze

16 zaměstnanců, 5 v kategorii technicko- 

hospodářské a 11 v kategorii dělnické.

Provoz Náměšť nad Oslavou
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Dobrý den, provoze...

VD Mostiště Řeka Oslava u obce Senorady
Jez s MVE na řece Jihlavě

v Ivančicích


